

# DEBRECENI ÚJSÁG

**ELŐFIZETÉSI ÁR:**  
**HELYBEN:** Félévre 6 kor. — fl. Negyedévre 3 kor. — fl.  
**VIDÉKEN:** Félévre 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felolós szerkesztő és lapfőnöke

**THAN GYULA.**

**SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:**

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

## Magyar divat.

Lelkes fiatal emberek kiadták és lelkes szabók felkarolják az eszmét: hozzuk divatba megint a magyar viseletet. — Huzzunk feszes nadrágot, rámás csizmát — pirosat-e vagy sárgát? — hozzá zsinóros dolmányt, a vállunkra ujjatlan szürt vessünk, a fejünkre pedig szép, árvalányhajás kalpagot nyomjunk.

Hunczut, aki tagadja, hogy szép a magyar viselet. Daliának fest benne, aki magára veszi. A mi gusztusunk szerint nincs párja a világon és ebben a tekintetben leveszi a gusztusunk előtt a cilinderét az ideg n is, akinek a szeme egyszer magyar urak magyar-diszes felvonulásán káprázott.

Olyan szép a magyar viselet, hogy hétköznapi munkához nem is alkalmas, csak ünneplőnek

való. Olyan szép, hogy nem is lehet olyan olcsó, mint a nemzetközi habitus, amit általános viseletté tett az általános — munka.

Mert nem a kozmopolita érzés vetkőztette ki nemzeti viseletükből az embereket, hanem a munka, amely céljában nemzeti, de formájának czélszerűségében egyforma mindenütt. Hétköznapiakon egy a viselete németnek, francziának, angolnak, muszkának, de azért a pantalló nem te-zi francziává a németet, a redingót angollá a muszkát. — Minálunk se nadrággal germanizáltak; aminthogy a Bach-huszárok se lettek magyar nemzeti hőssé, mikor a „taktik“ pitykés dolmányba bujtatták őket.

Mert nem a ruhája szabásában él a nemzet, hanem nyelvében, fiainak cselekvésében, érzésében, lelkes és okos munkásságában. A nemzeti élet alapja,

első kötelessége és megnyilvánulása: a nemzeti munka. — Az egyeseknek harmónikus törekvése, hogy amink van: nyelvünket, szabadságunkat, szellemi, lelki és anyagi gazdagságunkat megtartsuk, elménk és izmaink munkájával fejleszszük és gyarapítsuk.

A viselet, amelyben ma járunk, és jár angol, német, orosz, francia, spanyol, olasz, sőt még a haladó török is, a modern munkásság egyetemleges dolgozó ruhája.

Elfogadtuk, mert praktikus, a ma munkájához a legalkalmasabb, a dologban bennünket nem akadályoz, még kevésbé abban, hogy egész lélekkel szeressük a hazát. — Kitűnő magyar ember lehet az is, aki kard nélkül dolgozik az íróasztala mellett és Kossuth Ferencz se visel hétköznapi vitézkötéses, feszes nadrágot, mert ő se jár lóháton

## Az első hó.

Irta: **Benedek Elek.**

Hull a hó, az első hó. A testvéreim tapsolva, ujjongva szaladnak az ablakhoz s kiáltják: hó! hó! hull a hó!

Nem tudom, mi van velem, én nem tudok örülni az első hónapnak. Elszomorít a gondolat, hogy nem sokára fehér lepedő terül az utcákra, aztán szegény, vékonyruhás emberek kora hajnalban lapátolják a havat, a míg mi édesen alszunk. Minek is hull itt hó? Alig hull le az égből (nem hiszem, hogy angyalok hintenek) az utcák szélére tolják, halmokba rakják, azután lassankint megfeketednek a fehér halmocskák: sár, fekete sár lez a patyolat pihékből. Istenem, Istenem, hát ez a vége mindennek, ami szép?

Hiszen, ha én most nagypapáéknál lehetnék! Azon a tágas udvaron, a hol nem kiabál házmaster, nem visít házmasterné. Bezzeg én is tapsolnék testvéreimmel az első hónapnak, még biztatnám is: hulljatok, hulljatok, szép fehér csillagocskák, borítsátok el az udvart, az utcát, a mezőt.

Szaladnánk ki a kocsiszinbe, ott van még a kicsi szánkó, melyen apát huzták

testvéreim, hopp, üljtek belé gyerekek, megszántatatlak! De itt benned semmi örömem, te szép fehér hó! A testvéreim már nagyon szeretnének kiszaladni az udvarra.

Hallották nagyapónál falusi gyerekektől, hogy nekik nem kell ám drága gummi labda, sem nyáron, sem télen. Nyáron marha szörből csinálnak labdát s azzal — próbáltam én is — oly pompásan lehet labdázni. Csakugy puffan! Télen ott a hó, ez csak az igazi pompás labda!

Azt hiszik szegény testvéreim, hogy Budapesten is úgy van, mint falun. Hajrá, ki az udvarra; ha szük az udvar, ki az utcára; ha ez is szük, ki a mezőre! Hát csak eredjtek, próbáljátok meg. Gyurjatok hólabdát itt az udvaron, jön mindjárt a házmaster, ez a vén dörmögő m-dve (a házmasterket én mind olyan vén dörmögős medvéknek látom, még ha fiatalok is), fölkerget a lakásba, tudom, hogy azt sem tudjátok merre szaladjatok! Szeretnétek csuszkálni ugy-e? Jól van, jól csak meg ne lássa a rendőr bácsi. Nyugodjatok meg a sorsotokban, gyerekek, nem nektek hull ez a hó. Rabmadarak vagytok, az vagyok én is.

Hej, ha átrepülhetném a hegyeket, erdőket s leszállhatnék abba a kis faluba, hol minden gyerek jó pajtásom, hol a

madarének is más! Látom a gyerekeket, hallom a hangjukat, amint jönnek ki az iskolából s egyszerre csak neki a hónak, labdát gyurnak mind, fiuk, lányok, cseng a falu nevetésüktől sivalkodásuktól, biztatják egymást: a fejét, ott nem sántul meg!

Mi megitt kezet fogva, kettesével jövünk ki az iskolából s hiába kerekedik labdázó kedvünk: nem szabad. Azt mondják: csak az „utcagyerekek“ állnak ki az utcára labdázni. Urigyereknek nem illik. Az legyen komoly, ugy sé áljon az utcán, mint egy öreg bácsi. Jól van, jól, ugy lesz, amint parancsolják. De hol az igazság? Mert nem szabad az nekem, ami szabad a falusi gyermeknek?

Látod, Árpád, látod, kedves kis falusi pajtásom, sirál mikor a nyár végén elbucsztam tőled. Azt monadt, könnyű neked, de én szegény falusi gyermek vagyok. Tudom, egy hét alatt elfelejtesz.

Nem volt igazad, Árpád. Lám eszembe jut most is, amint hull a hó s i igyelnék, ha szabad volna az irigykedés. Ó, itt még irigykedni sem szabad labdázni sem, csuszkálni sem!

Hull a hó, az első hó s az én szívem olyan szomorú. Mi lesz az én szegény iskolapajtásommal? Egy hónapja már, hogy

# SAN-TOY

legújabb krémtorta, kitűnő minőségű finom tea sütemények és a Borsy-féle pemetefű csukorka kaphatók a **Borsy csukrázdájában.**

a parlamentbe. Szomorú dolog is volna, ha az ember hazafisága tisztán a szabójától függene. Ne tessék félreérteni. Mi a magyar szabók hazafiságát rendületlenül tartjuk, de nem tartjuk kimeríthetetlennek — a hitelező hajlandóságukat.

A magyar nemzeti viseletet tartsuk becsben, tiszteletben és szeretetben. Tartsuk annak, a minnek való: ünneplőnek. És törekedjünk a hétköznapiok lelkes és buzgó munkájával azon, hogy legyen a nemzetnek oka, módja és alkalma ünnepelni. Legyen a magyar divat hétköznapon a becsületes munka, amely mindig hazafias, mert csak a hazafias munka lehet becsületes. Legyen a mindennapi magyar divat disze a szorgalmasság, az okosság, a tisztaság, a méltó lelkesedés, az egymás iránt való szeretet, magunknak, egymásnak és a mienknek megbecsülése mindenkor.

Szerénység, tapintat a modorban, önérték a lélekben, bátorság és kitartás a cselekvésben. Ha így élünk munkában, összetartásban és szeretetben, akkor lesz okunk és módunk az ünnepre. Izmainkat megedd a munka, melünk szélesre dagad a jogos önértéktől. És felöltjük a magyarok

istenének tiszteletére a mi ragyogó, szép nemzeti viseletünket. És az Istennek kedve lészen benne, mert az aranyos bársony mögött nem lesz vatta és a dolmány zsebében fizetetlen szabószámla. E.

## ORSZÁGGYÜLES.

— A képviselőház ülése. —

*Heltai* Ferenc az ülés végére sürgős interpellációt jelentett be az államvasuti tisztviselők fizetésjavítása tárgyában, mire a Ház harmadik olvasásában elfogadta az indemnity javaslatot és a horvát provizóriumot. Ezután *Vancsó* Gyula, az igazságügyi bizottság előadója ajánlotta elfogadásra a bizottság jelentését a képviselők lakbérilletménye tárgyában. A Ház vita nélkül elfogadta a bizottság jelentését.

Most a kérvények tárgyalására került a sor. A kérvényeket gróf *Forgách* Antal referálta. Több városnak és vármegyének a tisztviselők fizetésjavítására és a szolgálati szabályzat megalkotására vonatkozó kérvényeit pártolólág a kormányelnöknek és a pénzügyminiszternek adták ki.

A kivándorlásra vonatkozó törvényeket *Kossuth* Ferenc pártolta melegen néhány szóval.

*Szell* Kálmán miniszterelnök megígérte, hogy szigorú intézkedéseket fog életbe léptetni a kivándorlási ügynökök ellen. A kivándorlási törvényesen nem lehet megakadályozni, de lehet erélyesen eljárni a kivándorlásra csábítók ellen. Az állam pedig a külföldön is védőzárnyai alá fogja venni az olyan kivándorlottakat, a kik odakünn is magyarok maradtak és csak munkát mentek ki keresni, hogy ezután hazatérhessenek. A kérdés olyan sokoldalú, hogy annak megoldására sok idő kell. (Helyeslés.)

A fedezetlen gabona-határidőüzletre

vonatkozó kérvényeket *Ernst* Sándor, néppárti képviselő támogatta felszólalásával.

*Busáth* Ferenc a határidőüzletek bevitelét követeli.

*Szell* Kálmán miniszterelnök úgy véli, hogy a határidőüzletet eltüntetni nem lehet, de nem is volna helyes, mert a gazdának volna belőle kára. Van a fedezetlen határidőüzletnek azonban olyan eleme is, mely játék, mely veszélyes. Ezt elismeri. De nem lehet egy dolgot megszüntetni, a minnek jó, meg rossz oldalai is vannak. Csak reformról lehet szó, a hézagokat meg kell szüntetni és a kormány foglalkozik is a határidőüzlet reformjának eszméjével.

*Okolicsányi* László büntető határozatokat követel a gabonahatáridőüzlet visszaélései ellen. Nem kívánja teljesen megszüntetni a gabonahatáridőüzletet, mert ez ártana a gazdáknak.

A Ház többsége a kérvényi bizottság határozatát fogadja el.

A katonai beszállásokról szóló kérvényeknél *Pichler* Győző és *Szederkényi* Nándor felszólalására *Szell* Kálmán miniszterelnök kijelenti, hogy a katonai előfogatok és beszállások tekintetében ő a felszólalók intenczióit helyesli a törvényhozási uton fog intézkedni.

*Pichler* Győző ezek alapján az ő beadott indítványát, mely a kormányt utasítja javaslatételre, visszavonja.

*Rakovszky* István: Én magamévá teszem.

*Szell* Kálmán: Ezt az eljárást nem tartja parlamentárisnak. Itt a kérvényeknél nem lehet pártszimpont az irányadó. Ez nem diplomáciai eljárás. Ő megígérte, hogy törvényhozási uton rendezi ezt az ügyet, mert kell tehát *Rakovszky* okvetlen ellenállást foglalni? (Helyeslés a jobbon.)

A többség az indítványt elveti.

### A homestead.

A kis vagyonnal rendelkező társadalmi osztályok megvédése s életfentartásának biztosítása iránt beadott kérvényről felszólal *Molnár* János, aki kifejti a homestead lényegét és indítványt tesz, hogy a kormány

mindig vékony ruhában, rongyos cipőben. Akinek meleg sál van a nyaka körül, az már nem szegény. Hónok alá szorítják a könyvet, két kezüket bedugják a keblükbe, az ing alá, úgy szaladtak fel az iskolába, átázva, köhögve. Ha én egy kicsit köhögéselek, mindjárt nem eresztenek az iskolába. Itatják a Margit vizet. Hiába, mondom: nem vagyok beteg, hogy azok a szegény fiúk mind jobban köhögnek, mégis iskolába járnak! Igazán szegénylen magamat. De úgy kell lenni, hogy ezekre a fiúkra otthon nem vár meleg szoba. Hideg szobában kelnek fel s szaladnak az iskolába melegedni.

Az ám, csak hogy ha korán érkeznek, kint kell fagyoskodni az utcán. A kapu zárva. Az iskolaszolga nem nyitja ki félnyelv előtt. Én sehogyse tudom megérteni, hogy miért nem nyitják ki a kaput, a mint egy gyermek megérkezik. Oh Istenem: Hiszen igaz, hogy sok csintalan gyermek van köztünk, némelyik még a padokra is felugrál, sőt bukferczet is vet a padok tetjén, a mi — azt mondják — nem illendő, de én meg azt hiszem, hogy lelketlenség azok elől a vékonyruhás gyermekek elől elzárni a meleg szobákat. Nagy bűn lehet a csintalanság, de azt hiszem, hogy nagy bűn lehet a lelketlenség is. Ez talán még nagyobb annál is.

Azt mondhatom, hogy ami keserűségem volt eddig, azt mind a házmesterek és az iskolaszolgák okozták. Alig van köztük, aki goromba ne volna. Ha belőlünk durva, goromba emberek lesznek, ezt a házmesternek és az iskolaszolganak köszönhetjük. A leány iskolában megfordultam, mindenütt azt tapasztaltam, hogy az iskolaszolgák nagyobb uraknak tartják magukat az igazgató bácsiknál is. Ha egy kicsit sáros a lábunk, mindjárt felpofozással fenyegetőznek s a szegényebb fiúkat fel is pofozzák. Amíg a tanító bácsik be nem jönnek, úgy viselik magukat, mintha ők volnának a tanítók — durván kiabálnak ránk: né, hova mégy, hé? Megálj, hé? No, mindjárt kapsz pofont, ebada kölyök! Irántunk, urfiak iránt, egy kicsit szelidebbek, de ez nekem nem öröm. Fáj szívemnek a külömbőség. Mért nem vagyunk egyformák? Mért van nekem jó meleg kabátom s mért nincs szomszédomnak? S mért nincs két téli kabátom, hogy az egyiket odaadhatnám annak a fiúnak, aki mindig kisírt szemmel, fölfagyott kézzel jó az iskolába?

Képzem, ezek a szegény fiúk de megijedtek a hótól. Az első hótól. S úgy veszem észre, hogy ebben a fényes, nagy városban sok-sok ezer gyermek éheznek, fázik, rongyoskodik. Az apától hallottam is nem egyszer, hogy nagy, rettentő nagy a

nyomorúság Budapesten. S hogy a világ a feléről sem tud azoknak, akik éheznek, nyomorokodnak. Most is véletlenül belepillantottam az apa asztalán egy levélbe s bár azt sem szabad, végigolvastam.

Azt írja egy uriaszony, hogy a férje ott hagyta őt három gyermekével. A negyediket hozza a gölya. Semmijük sincs. — It a tél. Meleg ruha nincs, fa nincs. Az utcza koldusnak könnyű, az kiáll az utcza sarkára kinyújtja a kalapját s ez is, az is dob egy krajczárt bele.

De ő uriaszony, ő nem állhat ki az utczára koldulni. Ő tegyen valamit érettem, nem, a gyermekeimért, uram!

Jaj Istenem, azt még igazán nem tudtam, hogy uriaszonyok is van. Most már azt szeretném tudni, hogy a gazdag embereknek jó-e a szívük? Ha én gazdag volnék, mit nem cselekedném! De nincs egyebem, csak egy cserép „némán“ s abban két forint. Ez csak egy pár cipőre való. Csak az én iskolámban hány cipő kellene! Megáll az eszem, nem tudom, hogyan lehetne segíteni a nyomorultakon. Én csak látom, hogy hull a hó s érzem, hogy a szívem nagyon szomorú ..

**A legfinomabb**

gyapju-szövet újdonságok az őszi és téli időnyre **WEISZ ADOLF** üzletébe megérkeztek és legszolidabb szabott árak mellett szerezhetők be. Kossuth-utca, Dőre cukrász mellett.

A ozimre tessék vigyázni.

a háztűz védelmére sürgős javaslatot tegyen s ezt a kisiparosokra is terjeszse ki.

**Kossuth** Ferencz pártolja a kérvényező, bár olyan részletekbe, mint a szabaddaikai kérvényükben teszik, nem bocsátkozik.

**Szöll** Kálmán feleli, hogy szíven viseli a szegény osztály ügyét és a végrehajtási törvény módosításával fog majd erre alkalmas rendeleteket tenni.

Az indítványt erre elvetették s a kérvényeket kiadták a szakminisztereknek.

A *borítaladó eltörlése vagy leszállítására* vonatkozó kérvényeknél **Rákay** László szólal fel. A szegény népet súlyosan terheli ez az adó, rákényszeríti a pálinkára.

**Rabi** Mihály szintén a kérvények mellett szól.

**Lukács** László pézügyminiszter felszólalása után a kérvényeket kiadták a szakminisztereknek.

A *vármegyei alkalmazottak fizetésrendelése* ügyében beadott kérvényeknél **Pichler** Győző szól pártolólag.

**Szöll** Kálmán válasza után **Rigó** Ferencz ellenpróbát követelt.

— Többségben vagyunk! — kiált a baloldal.

**Elnök** elrendeli a szavazatok összehámlását.

— De ne ereszsenek be már senkit! — kiált a baloldal.

Hosszas zaj után elnök konstata, hogy 47 szóval elfogadták a bizottság indítványát (pártolólag kiadták a miniszternek) 42 szó ellen.

## VIDÉK.

**Máthé-Molnár László** lapja. Szentestől írják lapunknak: a „Csongrád megyei Ellenzék” megszűnt. Ez a lap eleinte a büntetés elől Amerikába szökött **Sima** Ferencz, azután a most is börtönben ülő **Gálfi** Sándor, majd **Szalai** Oszkár, legutóbb pedig a váltóhamisításért nemrég elfogott **Molnár** (igazi nevén **Máté**) László szerkesztésében jelent meg és mint a népbolondításnak, továbbá az intelligens elemek elleni gyűlölet szításának dicstelen előharczósa, a pártok közötti ellentétek elmérgesítésében jelentékeny szerepet játszott **Helyét** — úgy látszik — a **Pintér** Gyula szerkesztésében megjelenő „Szentesi Lapok” című ujság fogja elfoglalni.

A **derecskei embeivadászat**. Ismételt megemlékeztünk már a merénylőtekről, a melyek Derecskét nagy ingatottságban tartják. Mint most levelezőnk írja, egy tagosító párti jómódu gazdát a napokban a saját utasaajtójában két markos ember letepert, véresre vert és azután belökték az udvarára. A megdöngönyözött gazda, még örvendett hogy nem revolverrel támadtak rá. — A botrányok között, itt ott humoros epizódok is adódnak elő. A mulkor például egy menyecskét a szomszédból hazahittak síró gyermekéhez, mivel a menyecske lámpás nélkül ment haza, már pedig ez Derecskén tilos, a rendőrök elcsipték. Előbb hazakísérték a gyermekéhez, azután felvitték a község házához, hol aztán eleresztették.

## Szerencsétlenség a Tiszán.

— Saját tudósítónktól. —

Borzasztó szerencsétlenség történt tegnapelőtt reggel Araos község alatt a Tiszán. Hajdu Mihály földvári lakos egy kukoriczával megrakott dereglyét vontatott

lovakkal fölfelé a Tiszán, hogy Ó-Becse alatt az új Ferencz-csatornába ereszszék be a dereglyét.

A dereglyén ült Hajdu Mihály és felesége, továbbá Rác Florián kormányos, Sebők András és Benács Ádám hajós emberek. Amint az aracsi komp közelébe értek, a nagy ködben nem vették észre, hogy a hosszú kötél nincs leeresztve s gyanútlanul ültek a megrakott dereglye tetején, amikor a dereglye hirtelen nagyot zökkenett és féloldalra fordult. A rajta ülők valamennyien befordultak a Tiszába s rájuk esett a dereglyében volt szákokba rakott kukorica nagy része is.

A szerencsétlenséget a Tisza balpartján időző révészek észrevették s rögtön csolnakkal eveztek a felborult dereglyéhez, de csak Rác Florián találták meg, a ki a felborult dereglyébe kapaszkodva, kiabált segítségért. Hajdut és feleségét, valamint a két hajós embert a kifordult rakomány lenyomta a Tisza fenekére, ezek mindaddig nem is kerültek elő. Amint a kormányos valomásából kiderült, a révészek ötéssítve voltak, hogy a dereglye jön; ezeknek kellett volna ereszteni a kompöveget, de megfélekedtek róla s ez okozta a szerencsétlenséget. A csendőrség a révészeket letartóztatta.

MEGJELENT A DERECZENI KÉPES KALENDÁRIUM

1902-ik évre.

KAPHATÓ: A VÁROSI NYOMDÁBAN ÉS MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSSEN.

## A Vázsonyi-Szüllő affér.

— Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése. —

Budapest, december 6.

**Vázsonyi** Vilmosnak a képviselőházban tartott beszéde tudvalevőleg egy lovagias afférnak kiinduló pontja volt. **Szüllő** Géza képviselő sértve érezte magát egy visszavágás miatt, melyet **Vázsonyi** tett **Szüllő**nek egy közbeszólására.

**Szüllő** Géza provokáltatta gróf **Wilceket** és **Kubinyi** Géza képviselők által **Vázsonyi** Vilmost. **Vázsonyi** megnevezte segédeit **Bessenyei** Ferencz volt képviselő és dr. **Rózsa** Vilmos személyében. A tárgyalás eredménye a következő két levélből tűnik ki:

**Vázsonyi** Vilmos országgyűlési képviselő urnak

Budapest.

Tisztelt barátunk!

Megbízásod értelmében mai napon délelőtt 11 órakor megjelentünk **Kubinyi** Géza országgyűlési képviselő Szép-utca 3. szám alatti lakásán, hogy ott **Szüllő** Géza képviselő ur által tőled kért elégtétel ügyében nevezettnek megbizottai, jelesül: **Kubinyi** Géza és gróf **Wilceket** Frigyes képviselő urakkal üzenetedet közöljük.

Nevezettek előtt nevedben kijelentjük, hogy a képviselőház december 4-iki ülésén **Szüllő** Géza ur közbeszólására adott vitaszóddal őt sem egyéni, sem képviselői minősége, vagy becsületén sérteni nem

volt szándékod, hanem az ő közbeszólása folytán egy oly tényállásról tettél említést, mely a lapokban megjelent és czáfolat nélkül maradt.

Mint hogy **Szüllő** Géza ur megbizottai a fenti kijelentéssel be nem érték, vagy teljes bocsánatkérést, vagy fegyveres elégtételt követeltek, mi megbízásodhoz képest átadtuk nekik alábbi leveledet.

Baráti üdvözléssel, **Bessenyei** Ferencz, dr. **Rózsa** Vilmos.

Budapest, 1901. december 6.

Gróf **Wilceket** Frigyes és **Kubinyi** Géza uraknak

Budapest.

Önök lovagias elégtételt kértek tőlem **Szüllő** Géza képviselő ur nevében. Hogy tiszteletlen ne legyek, megneveztem megbizottaimat, bár én lovagias becsületet nem ismerek. Beérem azzal a polgári becsülettel, mely elég jó az ország dolgozó millióinak.

Sajnálattal hallok, hogy **Szüllő** Géza ur az ő közbeszólására adott válaszatot sértőnek találja.

Sérteni nem akartam őt, csak tiltakoztam olyan tényállítások alapján, melyek lapokban láttak napvilágot és czáfolat nélkül maradtak. Ezt önként jelentem ki. — Fegyveres elégtéteit nem adok, nem ismerem el. A párbaj ellen számos cikkben, nyilvános beszédben foglaltam állást, a párbajellenes mozgalom egyik kezdeményezője voltam. Nem tagadom meg önmagammat és nem akarom megtagadni elveimet.

Mint demokrata, nemcsak a voksokat fogadom el polgártársaimtól, hanem meg is hajlom a polgári becsület előtt.

Tisztelettel  
**Vázsonyi** Vilmos.

A képviselőház folyosóján igen nagy érdeklődéssel pertraktáltak az affért és nagy kíváncsisággal várták az eredményt. A folyosón **Olay** Lajos több képviselő társának azt mondotta:

— **Szüllő** eljárása merénylet a szólásszabadság ellen. — Szóvá fogom tenni az ülésben is.

**Szüllő** Géza segédei — hir szerint — ma délben levelet intéztek felükhöz, a melyben azt mondják, hogy „az ügyet részéről lovagiasan befejezettek tekintjük.”

## Interwiew Vázsonyi Vilmossal.

— Fővárosi tudósítónk telefon-jelentése. —

Budapest, december 6.

Fővárosi tudósítónk ma fölkereste **Vázsonyi** Vilmos országgyűlési képviselőt és kérdést intézett hozzá, hogy miért utasította vissza **Szüllő** Géza provokálását?

— Elvből nem vivok párbajt.

— Mióta áll ezen az elvi állásponton?

— A nagyváradi **Örley**—**Kálmán** féle párbaj óta, a mikor **Kálmán** dr. halva maradt a párbaj színhelyén. Akkor nagy párbaj-ellenes mozgalmat kezdtem s az összes budapesti társasköröknek a képviselőházhoz intézett kérvényét a párbaj ellen én szerkesztettem. A lapokban különben azóta számtalan cikket irtam a párbaj ellen, sőt még ez évben is felolvasást tartottam a

Legujabb divatu  
**Női felöltők**

és szőrmeárú különlegességek  
gyönyörű kiállításban  
olcsó árak mellett  
beszerezhetők a

**DARVAS TESTVÉREK**

ujonnan berendezett női és gyermekfelöltők árúházában  
Főter, Hungária kávéház mellett.

lipótvárosi kaszinóban a párbaj ellen e czimmal: „Az örök béke és az örök párbaj.“

— Volt-e eddig párbaja a képviselő u.nak?

— Volt. Az egyetemen, mint az ifjuság vezérének számtalan lovagias ügyem volt. Párbajt is vívtam, az egyik ujjam most is béna, csak két ujjal írok.

— Első eset ez, hogy a kihívást visszautasítja?

— Nem. 1894-ben nyilvánosan, hirtel utján utasítottam vissza egy kihívást s ez annyira „diskvalifikált“ engem, hogy rá három hétre — megválasztottak törvényhatósági tagnak, amiből láttam, hogy a nép széles rétege nem ismeri a párbaj-becsületet s neveti az egész párbaj-morált.

— Van-e a demokrata körnek a párbajra nézve, valami határozata?

— Összes köreinkben az alapszabályokban is benne van, hogy a polgári becsület a párbajról független. — Különben a legélesebb harcokban álltam már a városkázán és sohase sértetem senkit személyében, senki se vetette szememre, hogy nem ismerem a párbaj-morált. Demokrata elveim köteleznek arra, hogy ne kívánjak magamnak több becsületet, mint a mivel beérik a polgárok; s az a mulatságos, hogy a párbajozó képviselőházat a párbaj-kép-telen polgárok választják. — Külföldön mindazok, a kik demokratáknak vallják magukat, párbajt soha el nem fogadják.

— Mit fog tenni esetleges terrorizálás vagy inzultus ellen?

— Erre nem nyilatkozom. Erre pártom fog olyan választ adni, amelyről nem is álmodnak.

## SZÍNHÁZ.

### A vörös talár.

— Premiére. —

A modern francia színműirodalom egyik legkiválóbb művelőjének Brieux Eugénnek a népeket is ismert „Bilcső“ hírneves szerzőjének legújabb alkotása a „Vörös talár“ került tegnap este bemutatásra a debreczeni színházban.

Nagy hír előzte meg ezt a drámát. Mikor a Nemzeti Színházban bemutatták, napokig szolgáltatott anyagot a fővárosi sajtónak s a legellentétesebb véleményeket olvashattuk felőle.

Egyben azonban minden vélemény megegyezett, abban tudniuk, hogy szenzáció-sabb, idegizgatóbb jel-neteket aligha vitt meg színpadra szerző, mint épen e darabjában Brieux Eugén.

Lásuk hát mi is a tartalma e négy felvonásos drámának: Egy francia kisvárosban Mauléonban gyilkosság történik. Vagret ügyész és valamennyi társai, előléptetésre vágyódnak s hogy céljukat elérjék a gyilkosságot mindenáron ki akarják deríteni. Az ügyész oly előléptetésre vágyódik, a melylyel egy vörös talár is jár és e vörös talár s a vele kapcsolatos előléptetés miatt történik minden. Vagret ügyész megbizva Mouzon vizsgálóbíró az ügy kiderítésével. Ez a vizsgálóbíró is előléptetésre vágyódik.

Gyanuja egy Etchepare nevű parasztra esik, a kit elfogat. A vádlott konokul tagad, de nem tud albit kimutatni. Azt állítja ugyan, hogy odabaza volt a gyilkosság éjjelén, de ebben ellentmondásba keveredik. Felesége Nanetta színtén ellentmondó vallomást tesz az alibire vonatkozólag. Más bizonyíték nincs, de minthogy az előléptetésre vágyó band siker után eseng, a vádlottat az esküdtek elé hurcolják. Előzőleg egy egész hosszú felvonás alatt bemutatja a szerző, hogyan kiozzák, gyötrik a vádlottat, hogy vallomásra bírják. Ez a felvonás valamennyi közt a legkínosabb.

Már-már halálra ítélték az esküdtek a vádlottat, mire a főügyész maga mutat rá a mentő körülményekre, noha ezért minden felebbvalója ostobának tartja. Az ügyész lelkiismeretessége folytán felmentik a vádlottat s ezzel vége is volna a darabnak, ha még egy felvonásra nem lenne szüksége a szerzőnek.

Történik ugyanis, hogy a vizsgálat alatt kitudódik valami. Az, hogy a vádlott felesége leánykorában elbukott. A vég-tárgyaláson ezt a vádlott férj megtudja s a negyedik felvonásban emiatt az aszszonyt eltiltja magától a gyermek-kelet pedig magával viszi Amerikába. A boldogtalanná lett asszony vég-ő elkeseredésében a vizsgálóbíró egy késsel ledöfi. Így a szerző, aki minderről gondoskodott, a költői igazságszolgáltatásról sem feledkezik meg, de mire ideér, a végeletekig kimeríti a nézőt.

Szereplőinek jórésze csupa hitvány karakter és valamennyit egy irányu hitványság ösztökéli. Mind egyenként „vörös talár“ után vágyódik s e vágyakodásában a legnagyobb bec-telenségre képes. A köztársasági főügyésziől kezdve az utolsó irnokig egy irányu czudarság ösztökéli tettekre. A karaktereknek ez az egyformasága fárasztó, unalmas és nem is valószínű.

Csak egy igazi és a többitől elütő alak van benne: az ügyész, a kinek lelkiismerete a tárgyalás alatt fölébred. De ez is egy egész felvonásra kiterjedő jelenetre elhajított motívum, a mely a cselekmény darabosságát csak növeli s még vontatottabbá teszi az egész-et.

Nagyon hézagos és minden hosszadalmasága dacára meg nem oldott rejtély a vádlott viselkedése. Végig nem tudjuk meg, hogy a gyilkosság éjjelén miért nem volt otthon? Miért mond a feleségének, hogy el ne árulja, hogy otthon nem volt? Miért nem mondta meg, mi dolga volt hát a ház-on kívül, noha ez megmentette volna, a nélkül, hogy az ügyésznek karrierjét kellett volna feláldoznia.

Csak hogy ilyen formán a darab legszenzáció-sabb részleteire alapot szolgáltató motívum veszett volna el s e nélkül pedig aligha számíthatna olyan zeufit házra, mint amilyen például a tegnapi premiért is végig nézte.

Az előadásról és szereplőkről a mai előadás után emlékezünk meg

**Heti műsor.** Hétfőn, december hó 9-én, bérlet 56 ik szám „B“ — másodszer: A svihakok. Operette 3 felvonásban. Irta Ziehrer F. Kedden, december hó 10-én, bérlet 57 ik szám „C“ — harmadszer: A svihakok. Szordán, december hó 11-én, bérlet 58 ik szám „A“ — negyedszer: A svihakok Csütörtökön, december hó 12-én, bérlet 59-ik szám „B“ — Jó barátok. Vig-játék 4 felvonásban. Irta Sardou. Pénteken, december hó 13-án, bérlet 60-ik szám „C“ Don Caesar de Bazán. Vigjáték 5 felvonás-ban. Szombaton, december hó 14-én, bérlet 61-ik szám „A“ — Faust. Tragédia 5 felvonásban Irta Goethe. Vasárnap, decz. hó 15-én, két előadás; délután 3 órakor, félhét órával: Az aranykakas. Énekes bo-

hózat 3 felvonásban; este 7 és fél órakor bérletszünetben, ujdonságul először: A pillangókisasszony. Énekes dramollett. Beiaciól. Fordította Faludi Miklós.

## UJDONSÁGOK.

\* **A Casinó estélye.** A debreczeni Casinó első téli estélyét táncz-igalommal egybekötve ma este tartja meg a Casinó összes helyiségeiben. Az estély fényesnek s felette látogatottnak ígérkezik.

\* **A debreczeni kereskedő ifjak** önképző egyesületének dalköre ma este tartja az „Arany Bika“ szálloda disztermében, Keller Sándor karaggy vezetése mellett tánczszal egybekötött zártkörű dalestélyét. Belépti-díj személyenként 2 korona Családjegy 3 személyre 4 korona. Kezdeté este 8 és fél órakor. A meghívó kívánatra előmutatandó.

\* **Nyelvelésért kórház.** Erdei Juliska tegnap ugyancsak megadta az árát, az ő éles nyelvének. Még csak tizenégy éves gyermek, de azért nem átalott idősb asszonyokkal is kikezdeni s ha valakit nyelvére vett, hát ugyancsak leszapulta. Legjobban érezte ezt a velük egy udvarban lakó Baloghné, akit uton-ntfélen, amikor csak találta mindég leszólta. Baloghnévégre is kifogyott türelméből s tegnap este, mikor Erdei Juliska a pinczébe ment, utána osont s úgy eldöngötte a gyermeket hogy azt a rendőröknek kellett a kórházba szállítani. Baloghné ellen, a ki brutális módon vett magának elégtételt, a rendőrség megindította a vizsgálatot.

\* **A meglöpött tolvaj.** Mezei József hetes naponként megfordult Püspöky Lajos Csapó-utca 98 szám alatt levő fűszerüzletében, hova gazdájától Ticker József pékmestertől süteményeket szállított eladás végett. Mig Püspöky a sütemények átvételével volt elfoglalva, az alatt Mezei a kirakatban álló Hölgy cigarettá dobozokból elcsipett egyet. Az első siker után mindennap újra ismételte gonosz cselekedetét s ezt olyan ügyesen hajtotta végre, hogy Püspöky soha sem vette észre. A hölgy cigarettakészlet gyors apadása nem állott arányban a napi forgalommal s Püspökyben ez ébresztette fel először a gyanút. Gyanus volt előtte, mindenki, aki az üzletében rendszeren megfordult, így természetesen Mezei József hetes is. Szemmel tartotta tehát s tegnap reggel sikerült Mezei Józsefet rajta-csapni a lopáson. Mezei beismerie, hogy ő vitte el a cigarettákat, amelyeket a lakásán rejtett el. Az elrejtett dobozokat a sütemények felfedezték s azok meg ő tőle lopkodták el, úgy, hogy mikor lakásán házkutatást tartottak, csak egy fél doboz cigarettát találtak nála. Püspöky Lajos, akinek kára megaladja az ötven koronát, bűnvádi feljelentést adott be Mezei ellen. A rendőrség megindította a hivatalos eljárást.

\* **Táncziskola megnyitás.** Alföldy Károly okleveles tánczitanító teljes kényelemmel berendezett táncziskolájában folyó hó 12-én, az az csütörtökön nyitja meg a második tanfolyamot. Beiratkozhatni bármely időben lehet Péterfia-utca 2. sz. alatt.

**Karácsonyi új évi és alkalmi kézimunka ajándék tárgyak**

szép hímzött és előrajzolt áruk duz választékban olcsó árak mellett kaphatók. Ne mulassza el senki meglepetését

**Füstös testvéreknél**

Pincz-utca 12. — Monogramm és színes hímzést bármily kivitelben vállalunk, úgy szintén harisnyakötést is.

**\* Arvixtársulati közgyűlés.** Az Alsószabolcsi-tiszai ármentesítő társulat Debreczenben Dessewffy Aurél gróf elnöklésével közgyűlést tartott, amelyen a jövő évi költségvetést 333350 koronában állapították meg. Megörökítették Bertalan Lajos miniszteri osztálytanácsos emlékét is, aki a társulatnak évekig miniszteri biztosa volt.

**\* Munkagépek kiállítása Debreczenben.** A debreczeni ipartestület az idén is rendez — mint erről már hírt adtunk — karácsonyi kiállítást tagjainak, a helybeli iparosok, segédek és tanoncok készítményeiből. A kiállításnak kétségkívül egyik legérdekesebb és legtanulságosabb része lesz a kereskedelmi miniszter által a kiállítás-céljaira felajánlott munkagépeknek működésben való bemutatása. E tárgyban most az ipartestület a következő felhívást bocsájtotta ki: A nagym. kereskedelmi miniszter ur által a karácsonyi kiállítás idejére rendelkezésünkre bocsájtott fa-, vas- és bőripari munkagépeket működésben óhajtván bemutatni, azon asztalos, lakatos, géplakatos, cipész, csizmadia és szijgyártó iparostársainkat, a kik a kiállítás ideje alatt (Deczember 15 től 25 ig) nyers- és félkész munkáikat hajlandók az említett munkagépek által díjmentesen feldolgoztatni, az e tárgyban szükséges megbeszélések végett sziveskedjenek folyó hó 8-án vasárnap délelőtt 11 órakor az ipartestület tanácsstermében (Simonyi-utca 1 szám) tartandó értekezleten megjelenni. Debreczen 1901. deczember 6. Az ipartestület.

**\* Foltényi Vilmos köszönete.** Kedves, inádott nőm elhunytá alkalmából fogadja mély halálunkat és köszönetünket, azon meleg, igaz részvétért, melylyel a kedves elhunyt iránt Debreczen város mélyen tisztelt közönsége viseltette. Fájó sebéinkre az enyhülés balsamát nyújtotta és vigaszt adott kipótolhatatlan veszteségünkben. Mély tisztelettel özv. Foltényi Vilmos, mint férj és Feleký József ev. reform. lelkész mint az elhunyt egyetlen fia.

**\* Belépés a Zion egyület kötelékébe.** A Zion debreczeni betegsegélyző egyület választmányja az egyület kötelékébe való belépést megkönnyíteni óhajtván, ezenel közhírré teszi, hogy a folyó 15 től 1902. évi január 15-ig belépésre jelentkezőknek a szokásos 6 korona felvételi díj elengedteik. Az egyület főcélja, hogy rendes tagjának és családjának betegség esetén ingyen orvost és gyógyszert nyújtson. A családfenntartó betegsége esetén 6-12 héten át heti 8 korona és kivételes esetekben az e célra szolgáló alaphól másnemű segélyben is részesül. Elhalálozása esetén az özvegy vagy árvák 300 korona segélyt kapnak. Azonfelül az elhunyt rendes tagnak sírkövet is állít az egyület a maga költségén. Níndezzen kedvezményekért a rendes tag havi 2 korona tagsági díjat fizet. A megélhetés nehézségeivel küzdő, de az alacsonykeresetű segélytől irózó önértékes polgártársainknak melegen ajánljuk az ezen egyület kötelékébe való belépést, mely cse-

kély havidíj fejében oly kiváló kedvezményekben részesíti tagjait. Bővebb felvilágosítást, alapszabályt és belépési ívet bárki díjmentesen kaphat az egyület helyiségében (Piacz 63. sz. földszint. Nyitva: naponta d. u. 6-7 ig.)

**\* Üzlet-áthelyezés.** Van szerencsém a t. közönség szives tudomására adni, hogy a már 1881. év óta fennálló szabó üzletemet a *Csapó- és Vár utcai sarok épületbe, a gyógyszerár mellé, szemben a Csizmadiaszianel, helyestem át és nyitottam meg.* Midőn ezt jelezni szerencsém van, felkérem egyszerűen úgy a helybeli, mint a vidéki tisztelt közönségnek szives figyelmét a dusau fölszerelt, saját *szabászati-műhelyemben* és felügyeletem mellett készült kész magyar szabásu ruha nagy raktáramra. Nagy raktárt tartok magyar- és divat kalapokból, valamint sapkákból is. Megrendelésre készítek úgy magyar szabásu rubákat polgárok, nemkülönbén angol uri divat öltönyöket a legcsinosabb kivitelben, kitűnő anyagból, a legmérsékeltébb árák mellett. Raktáram be van rendezve mindennemű bel- és külföldi, különösen brassói szövetekkel. Amidőn megnagyobbító t. üzletemről tájékozással szolgáltam, kérem a nagyérdemű közönség szives pártfogását Debreczen, 1901 október hóban. Tisztelettel: *Balla Mihály* férfi-szabó.

**\* Új rangbeosztás a vasutnál.** Az államvasutak igazgatósága rang tekintetében újra osztotta be az államvasuti tisztviselőket és utasította az üzletvezetősegeket, hogy tisztviselőiket új rangsorba sorozzák. A debreczeni üzletvezetőség is eleget tett e rendeletnek és tisztviselőit négy osztályba sorozta be. Az első osztályba beosztattak azok a tisztviselők, a kik egyetemet végeztek. A második osztályba az egyetemet halgatott, de diplomával nem bíró tisztviselőket sorozták be. A fogalmi szolgálatot teljesítő vasuti hivatalnokok a harmadik és az államszámviteli vizsgálatot tett tisztviselők és iradatisztek rangsor negyedik osztályába kerültek.

**\* Mielőtt férfiak részére venni szándékozik Karácsonyi és Újévi ajándékot,** tekintse meg a Bika szálló épületében levő *dohányzóeszköz különlegességi* üzletet.

**\* Remek Echarp és önkötő nyskkendők** darabja 50 krtól feljebb, *bali ingek, csokrok és lack cipők* nagy választékban érkeztek a közelgő idegyre **Fekete Jakab** uri divat, kalap és fehérnemű üzletébe. Debreczen, Fűtér, Kistemplom mellett.

### Ifjúsági gyűlés a főiskolában.

Debreczen, deczember 5.

A haza és magyarság szeretetének szép példáját nyújtotta az akad. ifjúság tegnap délután

Összegyűltek ugyanis a kollegium öreg falai között, hogy megalakítsák az akadémiái kört és hogy megkerítsenek maguknak egy kopott, foszlányos zászlót a bécsi udvari muzeumból, mely alatt 1848-49-ben debreczeni diákok harcoltak.

A gyűlés 5 órakor vette kezdetét, melynek első pontját képezte Papp Lajos senior megnyitó beszéde után

### az akadémiái kör.

Előadó Fráter Ernő jh., ifjúsági elnök volt, ki ho szas beszédben ismertette a mostani helyzet tarthatatlanságát s az előnyöket, melyeket a debreczeni ifjúság tömörülése létrehozand.

Szerinte ugyanis a jelen viszonyok közt az egyesületek alig tudnak eleget tenni hivatásuknak. Majd áttér az akad. kör alapszabályzatára, melynek kidolgozására ajánlja, hogy válaszzon a gyűlés bizottságot. Nagy lelkesedéssel fogadták az elnök szavait s javaslatát mindenben elfogadták. A kör alapszabályzatának részletes kidolgozására tízenkét tagu bizottságot választottak, melyben benne vannak az ifjúsági egyesületek elnökei, a két lapszerkesztő s a jogászok és theologusok részéről négyen.

### A zászló.

Van a bécsi burg muzeumának valami félreeső zugában egy tépett, törött nyelű zászló. Ott talán észre sem veszi senki. Pedig ha jobban szemügyre vesszük, akkor látjuk, hogy az drága selyemből van, még drágább himzéssel s ha a régi foliansokban kutatunk, megtudhatjuk, hogy az, az a zászló, amelyet Vass grófné adott a debreczeni kollegiumnak, értéke akkor 1000 pengő forint volt s a s abadságharczban ezért vészett 400 debreczeni diák a csatákon tanáraikkal egyetemben.

Ezt a zászlót akarják most visszakérni Bécsből a főiskola polgárai

Szarka Lajos 2. jh. volt e tárgyban az előadó, ki szép beszédben ismertette a zászló történetét, adatainak eredményét s végül azt az indítványt tette, hogy kérjék fel Thaly Kálmánt, hogy tervük kivitelében lenne segítségükre. Az indítványt egyhangulag elfogadták s 3 tagu bizottságot választottak annak kivitelére.

A gyűlés utolsó pontja volt

### A magyar ruha.

Nagy Sándor előadó lelkesítő beszédben buzdította az ifjúságot a magyar nemzeti ruha viselésére. Lelkesen megéljenztek az előadó. Indítványt, javaslatot ebben a tárgyban azonban senki se tett, kötelezőnek nem mondták ki a magyar ruha viselését.

Az elnök bezáró szavai után sokáig tárgyalták még a kollegium előtt, az olvasóban s a konviktusban a dolgokat s hét óra fele oszlottak széjjel.

## TÁVIRATOK.

### A hollandi udvarból.

Budapest, deczember 6. A hollandi udvarból szárnyrakelt pletykákat, valamint Henrik hollandi hercege párhajairól szóló híreket hivatalosan megcáfolják Londonon át. Amsterdamban mindezen czáfolatok dacára nagy az elkeseredés a hercege iránt. Tegnap is egy herceget ábrázoló bábót meghempergették a sárban s aztán a folyóba dobták.

### Az anarchisták ellen.

Washington, deczember 5. A szenátusban ma Comas és Hoar szenátorok indokolták az anarchisták ellen teendő intézkedések tárgyában általuk beadott indítványukat. Comas azt mondta, hogy a nemzetközi udvariasság köve-

**30 kr.**

Egy liter

**Ó-KOVIDINKA**

CSANAK JÁNOS termése.

kapható:

**CSANAK JÓZSEF**

fűszer-, esomaga- és borkereskedésében.

teli, hogy az Egyesült-Államok intézkedéseket tegyenek annak a megakadályozására, hogy az Egyesült-Államokban idegen uralkodók ellen összeesküvést szöjjenek. Hoar szigorú büntetéseket indítványoz az Egyesült-Államok elnökeinek és alelnökeinek, valamint külföldi államfők megsértéséért. Hoar husz évi fogságbüntetést kér arra, a ki valamely uralkodó vagy államfő meggyilkolására felszólít valakit.

### Párbalyellenes liga.

Bécs, december 6. A bécsi arisztokrácia tagjaiból, képviselőkből továbbá hivatalnokokból liga alakult, mely a párbaj kiküszöbölését tűzte ki céljául. A liga holnap 300 aláírással felhívást bocsát ki, melyben a törvényhozástól erélyes intézkedéseket követelnek a becsület védelmére. Erre mint legcélszerűbb, eszközt a választott becsületbíróság szervezését ajánlják.

### Három millió az inségeseknek.

Bécs, december 6. A „Wiener Zeitung“ közlése az a december 4-ről kelt törvényt, a mely felhatalmazza a kormányt, hogy inség által sújtott vidéken a szükségét szenvedők támogatására az állampénztárból 3 millió koronáig terjedő összeget foddit-hasson.

### Vonat a váróteremben.

Budapest, december 6. Majna Frankfurtból nagy vasúti balesetről adnak hírt. Az állomásra berobogó keleti expressz vonat fekje ugyanis megtagadta a szolgálatot, úgy, hogy a vonat keresztültörve a gyaloghid korlátján, ledöntötte az utbaálló kőfalat és teljes erővel berohant a másodosztályú váróterembe. A szerencsétlenségben még az a szerencse, hogy emberélet nem esett áldozatul, a váróterembe levők ugyanis még idejekorán kimenekültek, a vonatban ülők pedig kisebb-nagyobb horzsolások árán megszabadultak.

### A búrok veresége.

Prétória, december 6. Az angolok tegnap megfámadtak három búr tábornok és ez alkalommal 200-nál több búr fogtak el és pedig 100-at Ermelótól délnyugatra, 93-at Nilstrobom mellett a westerbergi területben, a hol a Bayer komandójához tartozó tábornok támadták meg és 19-et Transvaal északnyugati részében, a hol Lybenberg komandóját fogták el.

### Vizbefuladt zarándokok.

London, december 6. Sanghaiból jelentik, hogy ott tegnapelőtt egy zarándokokat vivő naszád elsüllyedt a száznegyvenegy zarándok a vizbefuladt.

### Halál a becsületért.

— Saját tudósítónktól. —

Kolozs megyei községben vasárnap délután táncmulatságot tartott az ottani

szerb fiatalság. Sötétedni kezdett már, de azért még egyre járták a kolót, miközben Protics Angela odaváló szerb leánynak a nyakából leszakadt az arany nyakék s rajta feltűzve volt 18 darab arany pénz szétgurult a földön. A táncot rögtön abba hagyták s a szétszóródott aranyakat keresték, de csak tizenegy darabot tudtak megtalálni, a hiányzó négy darabot, mintha a föld nyelte volna el.

Másnap aztán az a hír terjedt el a faluban, hogy az eltűnt arany pénzeket Terbics Dusán odaváló legny találta meg és elrejtette még ott a táncz helyiségben. Ez a hír fülébe jutott Terbicsnek is s mivel bántotta a dolog, utána járt, hogy ki terjeszti róla ezt a hírt. A sok kérdezősködésre megtudta, hogy a pletyka terjesztője Protics Milán a, károsult leány bátyja. Még az nap este találkozott Terbics Proticscsal több legény társaságában, Protics itt is mesélte, hogy csakis Terbicsnél lehetnek a pénzek, mert ő a tolvaj, Terbics ekkor felháborodásában így szólt:

— Majd a torkodra forrasztom én még ezt.

Tegnapelőtt este Protics gyanútlanul ballagott hazafelé, a mikor Terbics hirtelen elébe ugrott és egy élesre fent kenyhákést döfött az oldalába. Protics megtántorodott, pár lépést még tett előre, miközben segítségért kiáltott s aztán összeesett és meghalt. A gyilkost még az éjjel ellopták és bekisérték a törvényszékhez.

## CSARNOK.

### A büntársak.

— Regény —

(Folyt.)

Örömteljesen töltötték együtt az időt s egyszerre nagy meglepetésükre kopogtatás hallatszott.

Összenéztek mindannyian. A tekintükben benne volt a kérdés: Ugyan ki jöhet ide? Az öreg remete szólalt meg. A „szabad“ szóval jogot adott a kopogtatónak arra, hogy belépjen a meglepetés csak most lett általános. Az jött, akit legkevésbé vártak: a montiloni gróf.

Milyen váratlan és milyen kedves meglepetés volt ez. Ilon és a gróf hosszú idő után ma látták egymást újra. Sem az egyik, sem a másik nem számított rá.

A gróf arca szinte átszellemült a boldog viszontlátás percében. Odasietett Ilonhoz, megfogta kezét és szerelmesen, boldog gyönyörűséggel nézett rá.

— Ilon! óh milyen kedves meglepetés ez! Hetek óta hiába küzdök, kutatok utána, hol merre és hogy találhatom fel s most ez a pillanat, mikor remény nélkül léptem át a küszöböt, itt találom.

Ilon keze reszketett, de reszketett az ajka is, mikor elrebbent róla az a néhány szó:

— Megszenvedtem ezért, a nem remélt de higgye meg, nekem is éppen olyan boldog percért.

— Megszenvedett? — kérdezte nagy meglepetéssel a gróf.

— Hogy mennyire — megfogja tudni. Megtud egyebet is. Azt is, hogy ez a kis remete leány, aki a vadonban nőtt fel, nem az, akinek ön hiszi...

— Hát?

— Gróf kisasszony!

— Most tréfál velem. Czóloz talán arra, hogy én félrevezetem s nem mondtam meg önnek az igazat.

— A világot sem.

— Higgye meg, okom volt rá, mindkettőnk boldogsága érdekében történt...

— Folyt köv. —

## SZINLAP.

Ma szombaton, „A“ bérletben, másodszer:

### A VÖRÖS TALÁR.

Dráma 4 felvonásban.

S Z E M É L Y E K :

Mouzon — — — —	Komjáthy.
Vagret — — — —	Bartha I.
Etehepare — — — —	Odry Á.
Mondoubleau — — — —	Tanay F.
La Bouzule — — — —	Serfözy.
Bunerat — — — —	Sziklay M.
A főügyész — — — —	Szabados.
Az esküdtzők elnöke — — — —	Nagy Gy.
Yanetta — — — —	Komjáthyné.
Etehepare anyja — — — —	Breznay A.
Vagretné — — — —	Kiss Irén.
Buneratné — — — —	Takács M.
Bertha — — — —	Pávay I.

Holnap vasárnap, két előadás;

délután 3 órakor, félhétárakkal:

### Ocskay brigadéros.

este 7 és fél órakor, bérletszűnetben, ujdonsággal először:

### A svihakok.

Operette 3 felvonásban.

## Verseny

### Czipő-üzlet

olcsó árakra való tekintettel

### TOLNAY DÁNIEL áruháza

Debreczen, Fötér, a főpostával szemben. Ajánl

### férfi-, női- és gyermek-czipőket

a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig **óriási** választéku raktárt tart, előnyösen ismert elsőrangú műhelyi kézi készítéseiből.

## Új kézmű- és

### rövidárú-üzlet.

Debreczen Fötér. (Erdel Mihály-féle üzlet.) BIKÁ-szállodával szemben.

Van szerencsém a t. közönség becses figyelmét felhívni

### dusan berendezett raktáromra

kérem, hogy az ünnepek előtt egy kis próba vásárlással méltóztassanak meggyőződni arról, hogy mily jutányosan lehet nálam vásárolni: mindennemű rövid árú, szabó kellékek, női- és férfi fehérnemű, női, férfi- és gyermek-harinyák (melyek Vaszon köitettek), kész blonsok, selyem schállak, selyem fejkendőket, (leányok részére) zárt alsó nadrágok, teli jager alsó ruhák, karton- és choit kötényeket nagy választékban.

Tulhalmozott raktár miatt

### jó mosó velezeket és ruhaszöveteket

igen jutányos árban szolgálhatok.

Kérve a n. é. közönség b. pártfogását,

tisztelettel:

## Zengovald Géza

Fötér, Bika-szállodával szemben.

**Újdonságok,**  
**Karácsonyi**  
**ajándékok**  
 és  
 gyermek-játékok  
 legjutányosabb  
 árban  
 beszerezhetők



**Szent-Királyi Tivadar**  
 műiparáru tizletében.

**Aquarell vagy**

**olajfestmény**

és általában  
 nagyobb megrendeléseket

Karácsonyra már csak  
**december 15-ig**

fogadok el.

Németi J. fényképész.

**Donogán és Somossy**  
 Kunz József és Társai utódai czégnél  
 Kistemplom-bazár.

**A karácsonyi idényre**

rendkívül olcsó áron kaphatók:

Asztalneműek, vásznak, zsebkendők, nyakkendők, gallér  
 és kézelők, harisnyák, kész fehérneműek, színes alsó szoknyák,  
 mosó velez, francia flanel.

**Női ruhaszövetek.**

Fekete és színes selyem. Mosó bársony. Szőnyegek. Takarók  
 és pokróczok.

**É R T E S I T É S !**

Van szerencsém a t. közönség tudomására hozni, hogy

leltározás alkalmából

nőruha-szövet, vászon, velez, kendő, jéger belső ruha, női-gyer.  
 mek és férfi kész fehérnemű, paplan szőnyeg, ágyterítő, kénő,  
 blous, fiu és leány ruhácska dus választéku raktáramat

**leszállított árban**

árusítom.

Ezen kedvező alkalmat a karácsonyi bevásárló közönség  
 szíves figyelmébe ajánlom.

**Maradék szövetek felárban**

tisztelettel **Kiss Lajos**  
 alföldi takarékpénztár alatt.

**Halmágyi Sámuel**

női felöltők legnagyobb áruházában

Piacz-utcza 47. sz. Mélyen

leszállított árak mellett

Eladásra

kerülnek !

Női paletók, kalapok és gallérok

leány felöltők

szörme áruban dus választék, selyem

és flanel blusok és zsuponok minden színben

**Karácsonyi vásár!!**

## Apró hirdetések.

Díja 10 szóig 40 fillér, minden további szó 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szó 4 kr., 8 fillér.

Apró hirdetések előre fizetendők.

### A hölgyek figyelme!

főhivom a Biedermann-palotában levő női és gyermek-kalap divat szalonomra, a hol a karácsonyi ünnepek alkalmára a legjutányosabb áron kaphatók a legelegánsabb és legújabb kalapok. Propper Hona.

**Fodrász-üzlet** Vendég-utczán, gőzmalom kefégyár, ménlőtelep és honvédkórház közvetlen közelében, kitűnő forgalommal, más és olcsó boltbérrel — elköltözés miatt — 175 fttért azonnal átvehető.

**Egy fiatal** róm. kath. vallású, ügyes tüzkereskedő-segéd szerény feltételekkel, rögtön belépésre ajánkozik. Czim a kiaoóban.

**Masszirozónő** ajánkozik jutányos díj mellett. Szabó 6 Hatvan u. 8. sz.

**Pénztárosnőnek** ajánkosik fiatal leány könyvelésben jártas. Czim a kiadóhivatalban.

**Friss sertés hus** zsirnak való és háj, a legjobb minőségben állandóan kapható Takács József hentesnél Városi bérház. Hasárnesarnok 24. sz.

**Élethű** arcsképeket, arckép után nagyítva, jutányos áron készít Molnár János Kar-u. 24.

**Egri Ferencz** pék-üzletében mindenféle finom- és kenyér-lisztek kaphatók nagyban és kicsinyben Isván-malomi árjegyzék szerint Péterfia-utca 42. szám.

**Merlegkepes** könyvelő szabad időiben könyvelői vagy más irodai munkát szerény feltételek mellett elfogad. Czim a kiadóhivatalban.

**Vigyázz!** A nem robbanó, hanem a valódi csillár szag nélküli petroleumnak literje 14 kr. Fazekas Kálmán festék kereskedőnél Hatvan-utca 4. sz. A címre kérem ügyelni.

**Friss uradalmi tea-vaj** Kilója 2 k. 40 filléért kapható Félégyházi János fűszer kereskedésében. Piacz és Miklós-utca sarkán.

**Simonffy-utca** 11. sz. házban két szobás lakás azonnal kiadó.

**Teljes kávéházi** berendezés, biliárdasztalok felszereléssel, márványasztalok, székek és kasszaállvány Május 1-től kedvező feltételek mellett eladó. Czim a kiadóhivatalban.

**Deák-Ferencz-u.** 22. sz. gépműhely-telep 1901. május 1-től kiadó vagy eladó. Értekezhetni lehet: Péterfia 51. sz. alatt a tulajdonossal.

**Vinczellérnek** ajánkozik, ki már gyakorlattal bír. Czim a kiadóhivatalban.

**Naponta** friss késer virsli kapható gyári áron. Hatvan-utca Krausz K. bádógos mellett.

**Kobögesnei** legjobb a Borsy féle kapható Borsy-czukrázdában és Jóna és Jóna utca közelében. 1 doboz 20 fillér.

**Szántartó** gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők, Márton Gyula férfi és női divatüzletében. Bica szálloda mellett. Harisnyák fejleléseket elváltat.

**A sámsoni** Kulesár kertben 2 nyilas szőlő beállítva körül lugesolt eladó. Értekezhetni: a kiadóban.

**1898 évi termésű** tisztán kőzelt, Magyar rádi hort, literenként 40 kr-ért ajánl. Bán Kálmán, Egyház-tér.

**Butorozott** szoba zongora használatra kiadó. Arany János u. 15 szám.

**Kitűnő koszt** kapható uri háznál. Szent-Anna utca 27.

**Katonakeztyük tisztítását** javítással együtt párját 8 kr-ért, glase-keztyük tisztítását jutányos árral vállalom. Péterfia-utca 37. sz.

### ! Új kézmű és rövidárú üzlet!

Van szerencsém a nagyérdemű közönséget értesíteni, hogy a Simonffy utca városi-bérházban kézmű és rövidárú üzletet nyitottam, raktáron van vászon, chiffon, kanavász, női ruha-szővet, flanel téli és berlini kendők, kész blousok, kész kötők, aló szoknyák, garniturok stb. e szakmába vágó cikkek a legjutányosabb árkban.

Kiváló tisztelettel: **Feldmann Cz.**

Kitűnő

**Magyarádi és Sümegi hegyi ó asztali bor**

1 liter 40 kr.,

**homoki Rizling bor**

1 liter 36 kr.

**Kontsek Gézánál**

Kossuth-utca.

## Tisztelt háziasszony!

A német verseny által is dicsért, Elefánt mosó, fehérítő-sziksó nem ártalmas, kitűnő minőségét számos elismerő levél igazolja, mert gyártmányunk felülmúlja az osztrák gyártmányokat. Nélkülözhetetlen a mosásnál, a vászon- és szövet-ruhákból a szennyet könnyen eltávolítja. —

Csak akkor valódi, ha a csomagon az Elefánt-védjegy tisztán látható.

**ELSŐ DEBRECZENI ELEFÁNT-SZIKSÓ-GYÁR DEBRECZENBEN.**

Pártoljuk a hazai ipart.

Saját készítményű  
kész férfi-, fiu- és  
gyermek-ruhák

a legjutányosabb  
árban, a

Kistemplom-bazárban.

**Grünfeld Adolfnál**  
kaphatók.

Pártoljuk a hazai ipart.

# HABÉCZY ANTAL

ruhafestő és tisztító intézete

**Debreczen, Széchenyi-utca 42-ik szám.**

Mindenféle ruhák, függönyök, szőnyegek stb. kifogástalanul festetnek és tisztítottak.

**Bejárat az utcáról.**